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第八章  压强

第一节《压强》单元练习

快乐自主研学（总分60分）

一、选择题（每题2分，共24分）

1、骆驼的体重比马大不了一倍，而它的脚掌面积是马蹄的三倍，其好处是（      ）

      A、为了站的稳                    B、为了与身体对称

C、为了减小对沙漠的作用效果      D、以上说法都不正确

2、如图1所示，纸片不会掉下来的原因是：                  （      ）
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A、纸片很轻 

B、水粘住纸片

C、空气有浮力 

D、大气对纸片有向上的压力

3、下列事例中，能增大压强的是                          （      ）

A、把书包带做得宽些             B、在坦克的轮子上安装履带

C、刀、斧、剪的刃磨得很薄      D、在铁路的钢轨下铺上枕木

4、有一长方方形木块，沿虚线竖直切去右半部，剩下部分对水平支承面（地面）的压力和压强的变化是                                   （      ）

A、压力减半，压强减半      B、压力不变，压强不变

C、压力不变，压强减半      D、压力减半，压强不变

5、下面对强压的理解正确的是                            （      ）

A、物体密度越大，对接触面的压强就越大

B、物体体积越大，对接触面的压强就越大

C、物体重力直大，对接触面的压强就越大

D、压力一定时，受力面积越大，产生压强越小

6、下列情况中，人对地面压强最大的是                    （      ）

A、人站立在地面时        B、人单脚着地，另一脚向前跨步时

C、人蹲在地上时          D、人席地而坐时

7、关于压力产生的说法正确的是                          （      ）

A、压力都是由物体的重力产生的

B、压力的大小总是等于物体的重力

C、竖直作用在物体表面上的力叫做压力

D、压力的大小有时等于物体的重力

8、竖直向上用力将木板按在天花板上，已知所用的力为10N，木板质量为1kg，那么天花板受到的压力为                                （      ）

A、10N         B、19.8N        C、9.8N          D、0.2N

9、下面措施中，属于减小压强的是（      ）

A．拧螺钉时，在螺母下面垫加一个较大的平面垫圈

B．缝衣针的针尖做得很尖 

C．纸盒包装饮料常配有一根一端很尖的塑料吸管

D．房屋的地基比墙宽

10、将质量相等的铅球、铁球、铅球放在水平地面上，下列说法正确的是（   ）

A、铅球对地面的压力一定大

B、铅球对地面的压强一定大

C、它们对地面的压力无法比较

D、它们对地面的压强无法比较
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11、下图2中所示物体A对支持面压力的示意图正确的是        （     ）

12、某同学用三块相同的海绵和几块相同的砖做了一次实验，从中探索压强跟压力、受力面积的关系，如图3所示：

（1）其中最能说明压强跟受力面积关系的两个图是（         ）

（2）其中最能说明压强跟压力的关系的两个图是  （         ）
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   A．（甲）和（乙）图

   B．（甲）和（丙）图

   C．（乙）和（丙）图

   D．任意两图均可。

二、填空题（每空2分，共20分）

13、物理学中把_________作用在物体一面上的力叫做压力。

14、压力作用效果不仅跟_________的大小有关，还跟_________的大小有关，表示作用效果的物理量是_________。

15、一张报纸平放时对桌面的压强约为________Pa。

16、体重为500N的学生，站在水平地面上，他双脚与地面间的接触面积为4dm2，则该学生对地面的压强是________Pa。

17、一长方形木块平放和侧放在地面上，其受力面积之比为3：1，则平放和侧放时，对地面的压强之比为________，压力之比为________。

18、在书包重力一定的情况下，宽的书包带比窄的书包带用起来舒服一些，这是因为通过_________从而_________的缘故。

三、分析与思考（每题8分，共16分）

19、小明对小华说，芭蕾舞演员对舞台的压强比成年大象对舞台的压强还大，你认为小时说的对吗？说明理由，并用估测的方法编一道计算题，对比得出你所编的计算题的答案。

20、质量是60千克的人，若他每只鞋底与冰面的接触面积为100cm2，问：⑴他能否站在能承受最大压强为3.92×104Pa的冰面上？

⑵他可以从冰面上走过去吗？

探索与实践

小明家装修房屋，他和爸爸、妈妈一同到商店买木地板。售货员向他们宣传：硬度高的木板质量最好，同时拿出A、B、C三种不同品牌木地板样品，用刀在三种木地板上刻划，然后极力推荐其中划痕最不突出的C品牌地板。小明看后对爸爸、妈妈说这种比较方法不科学，并详细说明应该怎样控制变量，进行实验比较。爸爸、妈妈听后露出了满意的笑容。

请根据学过的物理知识判断，在售货员所做演示中，影响木地板划痕深度的两个主要原因并说明售货员应如何操作？

   生活拓展

为了方便盲人行走，在马路两旁的人行道上铺设了有凸棱的盲道。在盲道上行走，感觉到脚有些不舒服。从物理学角度分析，这样做有什么好处，利用了什么物理知识？

第一节    参考答案：

1、 选择题

1、C　2、D　3、C　4、D　5、D　6、B　7、D　8、D　9、A　10、D　　11、D　　

12（1）B　　（2）A

2、 填空题

13、垂直　　　　14、压力　　受力面积　　压强　　　15、　　　　　16、125000Pa

17、1：3　　1：1　　　　18、增大受力面积　　减小压强　

19、略　　　20、（1）能　（2）不能

探索与实践答案

小刀对木板的作用力和刀口的受力面积

生活拓展答案

这样做的好处是：通过减小受力面种，增大压强，使盲人的脚底能更好的感觉到路。用到了物理知识是影响压强的因素。

第二节《科学探究：液体的压强》单元练习

快乐自主研学（总分60分）

一、选择题

1、关于液化压强，下面说法中正确的是                               （     ）

A、液体压强是由液体重力产生的，所以液体越重，产生的压强越大

B、因为P＝F/S，所以液体压强与容器底面积大小有关

C、由于重力的方向总是竖直向下的，因而液体内部只有向下的压强

D、液体压强只与液体的密度和深度有关

2、一个密封的啤酒瓶内装有一定质量的水，若把它倒置，则水对啤酒瓶口的作用情况是（     ）

A、压力增大             B、压强增大

C、压强不变             D、压力不变

3、相同高度的水柱、水银柱、酒精柱产生的压强和容器底面受到的压力，下列说法中正确的是                                                          （      ）

A、压强，压力都相同         B、压强相同，压力不同

C、压强不同，压力不同       D、压强、压力都可能不同

二、填空题

4、液体内部压强的特点是：

⑴液体内部向_________都有压强。

⑵压强随深度增加而＿＿＿＿。

⑶在同一深度，液体向各个方向的压强＿＿＿＿。

5、在水面上10cm深处，向上、向下、向左、向右的压强都是＿＿＿Pa。

6、液体压强计算公式P＝ρgh，ρ单位用＿＿＿＿，h表示＿＿＿＿，单位用＿＿＿，计算出的压强单位才是帕，1帕＝＿＿＿牛/米2。

7、如果连通器里装同种液体，且当液体＿＿＿时，各容器中液面总保持相平，这变是

＿＿＿＿道理。

8、某潜水艇可承受9.8×107Pa的海水压强，那么潜水艇在海中能下潜的最大深度是

＿＿＿m。（海水的密度为1.03×103千克/米3）。

三、分析与思考

9、自来水龙头距地面高2m，测得水龙头中水的压强是3.136×105Pa，则水塔距地面的高度是多少米。

10、已知一湖深30m，潜水员在水下测得源水压强为9.8×104Pa，求潜水员还需潜入多深才能到湖底。

探索与实践

小明同学用U形管压强计研究甲、乙两种液体内部的压强规律，记录实验数据如下表所示。（液体甲的密度小于液体乙的密度）

	   液体甲
	液体乙

	实验

序号
	金属盒

深度/㎝
	形管两侧液面高度差/㎝
	实验

序号
	金属盒

深度/㎝
	形管两侧液面高度差/㎝

	1
	10
	6
	4
	10
	7

	2
	20
	11
	5
	20
	13

	3
	30
	15
	6
	30
	18


（1）分析比较实验序号1、2、3（或4、5与6）的数据及相关条件，可得出的初步结论是：                                                                      。
（2）分析比较实验序号              的数据及相关条件，可得出的初步结论是：在相同的深度处，液体的密度越大，液体的压强也越大。

生活拓展

水能在我国的资源非常丰富，利用水能来发电必须建水水电站。工程师在设计拦河坝时为什么要把拦河坝设计成下宽上窄的形状？

第二节《科学探究：液体的压强》参考答案：

1、 选择题

1、D　　2、B　　3、D

2、 填空题

4、（1）各个方向（2）增大（3）相等  5、980    6、kg/m3　　　 　深度　　　m　　　1

7、静止　　　连通器    8、9708m     9、34m      10、20m

探索与实践答案
（1） 压强随着深度的增加而增大（2）1与4或2与5或3与6均可

生活拓展答案
通过增大受力面积，减小压强，使拦河坝更牢固一些

第三节《空气的“力量”》单元练习
快乐自主研学（总分60分）
一、选择题：
1、计算压强的公式有两个: a. p=F/S； b. p=ρgh它们的适用范围是       （     ）
A. a、b两式都可以适用于固体、液体、气体切工作 

B. a式适用于固体,b式只能用于液体
C. a式适用于固体和液体,b式适用于液体和气体 

D. a式适用于固体、液体和气体,b式适用于液体
2、有关大气压的说法正确的是                                            （     ）
A．因为空气受到重力作用，所以空气内部向各个方向都有压强
B．在同一地点，大气压是固定不变的
C．大气压随高度的增加而不变 
D．大气压随高度的增加而增大
3、利用托里拆利实验测量大气的压强时,能肯定管内确实漏进了空气的表象是（     ）
A．管内水银面的高度小于76cm 

B.使管倾斜时,管内水银柱的长度增加
C.无论怎样使管倾斜,水银都不能充满全管
D.将管从水银槽内轻轻上提,管内水银柱的高度不变
4、要使水的沸点高于100℃，以下可行的办法是                           （     ）
A．移到高山上加热               B．加大火力
C．延长加热时间                 D．加密闭的盖子
5、做托里拆利实验时，发现读数比可能的大气压的值小了很多，其原因可能是（     ）
A.玻璃管没有放竖直，发生了倾斜
B.玻璃管太粗
C.玻璃管太细
D.把装满水银的玻璃管倒立在水银槽里时，手指没堵住，漏进了空气
6、有一种用塑料或橡皮制造的挂衣钩，中间是一个空的“皮碗”，如图所示，可以把它按在光滑的墙或玻璃上，在钩上再挂上几件衣服也不会掉下来，这是因为       （     ）
A.墙对它有吸力            

B.玻璃对它有吸力

C.衣钉对墙或玻璃有附着力

D.大气压的作用 

7、大气压与生产、生活、科研紧密相连，下面几个选项中，
分析正确的是   （      ）
A．做托里拆利实验时，若有空气进入管内，则测出的大气压值比实际值大
B．人吸气时，肺的容积增大，肺内空气压强变小，大气压将外部空气压入肺内
C．用高压锅煮食物容易煮熟，原因是压强越大沸点越低
D．用吸盘能将玻璃板提起是分子引力的作用
8、用压力锅煮稀饭，能节省时间．最主要的原因是
A．锅内气体压强大，使稀饭容易沸腾     B．锅内气体压强大，依稀饭不易沸腾
C．压力锅传热快，使稀饭容易沸腾       D．压力锅密封性好，使稀饭容易沸腾
9、登山运动员在海拔几千米的高山上煮鸡蛋，水沸腾了很长时间鸡蛋还是不熟，其原因是（    ）
A．高山上气温太低             B．高山上大气压小，水的沸点低
C．炉火的温度低               D．水沸腾的时间不够长
10、下列各现象中，与大气压有关的是                                  （    ）
A．用力将钢笔中的墨水甩出       B.宇航员穿特制的太空服
C.三峡大坝旁修建船闸            D.装酒精的瓶子要盖紧
二、填空题
11、著名的        实验，证明了大气压的存在。著名的           实验，测定了大气压的值。
12、用来测定            的仪器叫气压计，常用的气压计有                和            。
13、在标准气压下，一个长宽都是20cm，高10cm的方纸盒，表面共受压力     N，纸盒在此压力下没有压瘪的原因是                。
14、在一端封闭的玻璃管中，装入一段长10cm的水银，如果大气压强为75cm水银柱高，如图4所示的三种放置情况下，管中封闭气体的压强：甲是       cm汞柱高，乙是
         cm汞柱高，丙是       cm汞柱高。
15、烧瓶中的水沸腾后，停止加热，沸腾现象消失，温度降低。当对烧瓶抽气时，瓶中的水又沸腾起来，如图5所示，这表明气压减小时，水的沸点          。（选填“升高”或“降低”）
16、做托里拆利实验时，用一根长约1m、一端开口的玻璃管，充满水银后，将开口堵住倒插于水银槽内，则管中的水银液面会下降，降到一定高度时水银柱将       。如果将玻璃管倾斜，管中水银柱的长度将      ，但水银柱液面所在的高度将        。若用粗一点或细一点的玻璃管作这个实验，水银柱的高度将         ，这是因为在一定条件下，同一地区的大气压强     ,如果管顶破一小洞，管内水银将       。
17、著名的          实验证明了大气压的存在而且很大；大气压的值可用著名的
            实验来测定
18、将瓶灌满水，用手堵住瓶口倒立于水槽中，如图6所示，将手指移开，则瓶中水的质量         （填“减少”或“不变”）。
19、煮牛奶时，为了保持牛奶的营养成分，不能用高温煮沸。为此，人们制造了一种“低压锅”。用这种锅煮牛奶，可以使牛奶里的水不到100℃就沸腾。这种“低压锅”的物理原因是                                                     。
20、在一个标准大气压下若用水来做托里拆利实验，那么大气压大约能支持           高的水柱。
21、在高原上馒头蒸不熟，这是因为高原上的               的缘故。
22、注射器内封闭着一定质量的空气，在温度一定时，注射筒内空气体积减小，压强将          ．(填“变小”、“不变”或“变大”)
三、分析与思考
23、试计算：大气压能支持多高的水柱？
 
 
 
 
 
24、屋顶的面积是 50m2 ，大气对屋顶的压力有多大（在1标准大气压下）？
 
 
探索与实践
用力压气球，气球会爆破；打足气的自行车车胎在阳光曝晒也会爆破，生活中还有很多类似的现象，于是小红同学提出：质量一定的气体压强大小与哪些因素有关呢？请你根据上述例子、生活经验和所学知识提出猜想。（至少写出两个）
你的猜想：⑴___________________           __________________；
⑵__________________________________          ____。
 
生活拓展
1、我国经济快速发展，很多厂商一改过去“酒香不怕巷子深”的观点，纷纷为自己的产品做广告，但有些广告制作却忽视了其中的科学性. 如下图所示的两幅广告中各有一处科学性的错误，请你找出来，并简要说明它违背了什么物理原理或规律.
甲图错误_____________________，它违背了_____     ___________________；
乙图是我们上学期已经学了的知识，回忆一下看看错误在：_______________________，它违背了_________      ________________。
 
2、阅读：动物的吸附器官，一般呈圆形、中间凹陷的盘状。吸盘有吸附、摄食和运动等功能。蚂蝗前端的口部周围和后端各有一个吸盘。章鱼猎杀对手靠的是8条触角。它每根触角上都有两行吸盘，每行25个，吸盘贴到你身上时，你的皮肉和吸盘之间便成为绝对的真空，与之无法分离。有许多种鱼的鳍变化成了吸盘，具有了其他功能，例如鮟鱇鱼的第一背鳍，变化为卵圆形的吸盘，借它可以吸着在其它鱼体或船只上。而生长在溪谷急流中的爬岩鳅，胸鳍和腹鳍连合成一个大吸盘，吸附在岩石上，以免被水冲走。但做得最妙的，莫过于(鱼印)鱼，它的背鳍在演化的过程中逐渐发展成吸盘，这为(鱼印)搭便车提供了良好的工具，它们经常吸附在蓝鲨身上。除了搭个便车之外，也帮篮鲨清理身上的寄生虫，互助互利，不亦乐乎。请例举两个相类似的实例。
 
 
 
第三节《空气的“力量”》参考答案：
 
一、选择
1、D　　2、A　　3、C　　4、D　　5、D　　
6、D　　7、B　　8、B　　9、B　　10、B
二、填空
11、马德堡半球实验　　托里拆利
12、大气压　　汞气压计　空盒气压计
13、1.6×107　　内部对外有同样大小的压力
14、75　　85　　65
15、降低
16、静止　　增加　　不变　　不变　　相同　　下降
17、马德堡半球实验　　托里拆利
18、不变
19、压强减小，沸点降低
20、10.336m
21、气压小，沸点低
22、增大
23、10.3m
24、5.05×106N
探索与实践答案
略
生活拓展答案
1、壶嘴的液面比壶内的液面高　　连通器原理　　　瓢根是直的　　光的折射
第四节《液体压强与流速的关系》单元练习

探索与实践

草原犬鼠的空调系统
下图（甲）是非洲草原犬鼠洞穴的橫截面示意图，犬鼠的洞穴有两个出口，一个是平的，而另一个则是隆起的土堆，生物学家不是很清楚其中的原因，他们猜想：草原犬鼠把其中的一个的洞口堆成土包状，是为了建一处视野开阔的了望台，但是如果这一假设成立的话，它又为什么不在两个洞口都堆上土包呢？那样不是有两个了望台了吗？实际上两个洞口形状不同，决定了洞穴中空气中流动方向。吹过平坦表面的风运动速度小，压强大；吹过隆起表面的风流速大，压强小。因此，地面上的风吹进了犬鼠的洞穴，给犬鼠带去了习习凉风。

请回答下列问题：

（1）在图8甲上标出洞穴中的空气流动的方向
（2）试着运用上文提到的物理知识说明，乘客为什么必须站在安全线以外的位置候车？（图8乙）
生活拓展

气流偏导器
有的跑车在车的尾部设计安装了一种“气流偏导器”，它的上表面平直，底部呈弧形凸起，相当于一个倒置的翅膀（如图9所示），这主要是为了让跑车高速行驶时，车的后轮能更好地抓紧地面。请解释其中道理。

第四节《液体压强与流速的关系》参考答案：

探索与实践
（1）方向从前向后　　（2）由于车的运动，造成车道空气流速快，压强小，而周围附近压强大，人部在附近会被压进去形成事故

第八章《压强》综合练习

训练与回顾

1、 选择题

1、关于压力与压强下列说法正确的是
[image: image1.wmf]                          （    ）

A.压力的大小总等于物体重力的大小  B.压力的方向一定与受力面垂直

C.物体的重力越大产生的压强越大   D.底面积大的物体受到的压强一定小

2、下列器具中不属于连通器的是                               （     ）

A.量杯    B.茶壶    C.锅炉水位计    D.乳牛自动喂水器

3、为了营救掉进冰窟窿中的人，营救者在水面上应该             （     ）

A.迅速跑过去           B.跳跃着跑过去   
C.掂着脚尖走过去       D.躺着爬过去

4、大气压强的值为105Pa，则大气压对你的一只大拇指指甲表面的压力大约是 (    )

A．1N       B．10N        C．100N        D．1000N

5、在冬天，载有一定量水的热水瓶过了一段时间后，软木塞不易拨出，这主要是由于

A. 瓶内气压大于大气压        B.瓶内气压小于大气压
C. 瓶塞遇冷收缩              D.塞子与瓶口间的摩擦力增大
6、想象一下，如果在气体和液体中流速越大的位置压强越大，则不会出现的情况是(    )
A.飞机翅膀的截面形状应该反过来

B．两艘并列同向行驶的船只不会相撞

C．地铁、火车站的站台安全线不必设置   

D．喷雾器再怎么用力吹也喷不出雾来

7、如图10所示,下列实验不能说明大气压存在的是                    (      )

8、下列现象中与大气压作用无关的是                                (      )

A．潜水艇在水中上浮与下沉
B．用吸管吸瓶中的饮料

C．抽水机把水从低处抽到高处
D．高山上做饭要用高压锅

9、以下说法错误的是                                              (      )
A．马德堡半球实验测出了大气压的值      

B．大气压随高度的增加而减小

C．一切液体的沸点都随气压的增大而升高

D．密闭容器内的气体温度不变时，体积减小，压强增大

10、下列用连线表示的物理现象与它们在生活中实例的联系，其中不正确的是   (    )
A．大气压强现象——用吸管吸饮料

B．物体受浮力现象——氢气球脱手后升空

C．惯性现象——汽车突然刹车，乘客向前倾倒

D．摩擦现象——用瓶盖起子启瓶盖

11、对下列现象解释不正确的是                                        （     ） 
A．运动员把弓拉弯，说明力能改变物体的形状

B．用硬纸片把盛满水的杯子的杯口盖上，再使杯口向下，硬纸片不会掉下，水不会流出，主要是水粘住了纸片．

C．刚从游泳池中出来的人，风一吹，浑身发抖，是因为液体蒸发具有致冷的作用

D．影子是光在直线传播过程中，遇到不透明的物体把部分光挡住形成的

12、向保温瓶内灌开水至八九成满后，稍用力塞上软木塞，一会儿，瓶塞会“噗”的一声跳出来，要使瓶塞不跳出来且又不发生意外，下列方法不正确的是          （     ）
A．用力塞上软木塞               B．轻轻地将软木塞放在瓶口中
C．灌入开水八九成满后，过一会儿，再盖上软木塞
D．灌满开水，瓶内不留空气，塞上软木塞，让它接触到水
13、我们吸气时，下列说法正确的是                                    （     ）

A．肺的容积减小，肺内空气压强增大 

B．肺的容积增大，肺内空气压强减小

C．肺的容积增大，肺内空气压强增大  

D．肺的容积减小，肺内空气压强减小

二、填空题 

1、“坎儿井”是吐鲁番地区的一种灌溉工程，从山坡上到田地里挖成一连串的井，再把井底彼此挖通，连成暗沟，将山上融化的雪水和地下水引来浇灌田地，“坎儿井”利用了___ ____原理。

2、学校改建操场时，工人师傅用一灌水的透明长塑料管检查操场是否水平。当管中的水静止时，管两端的水面一定_____________________，当塑料管的一端提高10Cm，最终管两端水面的高度差为_______________________。

3、某同学在实验室里读出水银气压计的示数为74cm，当地大气压强的大小为         Pa（水银的密度为13.6×103㎏/m3），由此可知，当地位置比海平面       （选填“高”或“低”）。
4、在一个标准大气压下若用水来做托里拆利实验，那么大气压大约能支持______________高的水柱。

5、马德堡半球实验证明了______________的存在。

6、吸钢笔水时，先用手捏笔胆排除里面的空气，松手后墨水在_______力的作用下进入笔胆。能够说明大气压强存在的实验或事例为                                 （举一例即可）。

7、金鱼缸中小金鱼口中吐出的小气泡在上升至水面过程中，体积逐渐变大的原因是____________________________________________________。

三、分析与思考 

1、块砖的长、宽、厚分别为20cm、10cm、5cm，它重力为15N。分别将它平放、侧放、竖放在水平地面上，要求计算三种情况中对地面的最大的一个压强？

2、玻璃杯里有一定质量的酒精，如图11所示，酒精的深度为10cm，酒精重2.4N，已知玻璃杯重0.6N，杯底面积为20cm2，则：

(1)杯底所受的压力；

(2)玻璃杯放在水平桌面上，则桌面受到的压强为多大？

(g 取10N/kg，酒精密度ρ=0.8×103kg /m3)

四、实验、探究题（4分）

推导“静止液体内部压强跟深度的定量关系”（要求有“设想”、“文字说明”、“公式推导”）

第八章综合练习参考答案：

一、选择题

1、B　　2、A　　3、D　　4、A　　5、B　　

6、D　　7、C　　8、A　　9、A　　10、D　　

11、B　　12、C　　13、B

二、填空

1、 连通器　　　

2、 相平　　3　　0

3、 1×105　　　　　高

4、 10.3

5、 大气压

6、 大气压　　略

7、 液体压强随深度减小而减小　

三、1、　　3×103pa       2、1.6N　　　1500 pa

四、略
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